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I.    CHEMICKÉ ROVNICE
Sestavte a vyčíslete chemické rovnice dle slovního zadání.
a) ***Kov, který leží v PSP vpravo vedle kovu, jenž je výborným vodičem, ale na vzduchu se pokrývá jistou "zelenou vrstvičkou", reaguje s kyslíkatou kyselinou, která je složkou lučavky královské. Výsledkem reakce je dusičnan daného kovu, dusičnan odvozený 
od uvedené kyseliny a jako vedlejší produkt vzniká voda. 
4 Zn + 10 HNO3 → 4 Zn(NO3)2 + NH4NO3 + 3 H2O

b) Látka, kterou znáte pod názvem "soda", reaguje s plynem, jenž vytváří bublinky 
v perlivých nápojích a to v prostředí nejběžnějšího a nejrozšířenějšího rozpouštědla. Výsledkem je látka, která je účinnou složkou prášku do pečiva.

Na2CO3 + CO2 + H2O → 2 NaHCO3
II.    ZE SVĚTA ZVÍŘAT    
	      latinský název
	český název
	třída obratlovců

	Lynx lynx
	rys ostrovid
	savci

	Bufo bufo
	ropucha obecná
	obojživelníci

	Lutra lutra
	vydra říční
	savci

	Vulpes vulpes
	liška obecná
	savci


	Crocuta crocuta
	hyena skvrnitá
	savci

	Bubo bubo
	výr velký
	ptáci

	Naja naja
	kobra indická
	plazi

	Natrix natrix
	užovka obojková
	plazi

	Cinculus cinculus
	skorec vodní
	ptáci

	Capreolus capreolus
	srnec obecný
	savci


III.   ZE SVĚTA NEROSTŮ
	název nerostu
	chemický název
	chemický vzorec/značka
	krystalová soustava

	křemen
	oxid křemičitý
	SiO2
	šesterečná

	magnetit/magnetovec
	oxid železnato-železitý
	Fe3O4
	krychlová

	halit
	chlorid sodný
	NaCl
	krychlová

	sylvín
	chlorid draselný
	KCl
	krychlová

	chalkantit
	pentahydrát síranu mědnatého
	CuSO4.5H2O
	trojklonná

	bassanit
	hemihydrát síranu vápenatého
	CaSO4.1/2H2O
	klencová

	galenit
	sulfid olovnatý
	PbS
	krychlová

	sfalerit
	sulfid zinečnatý
	ZnS
	krychlová

	pyrit
	disulfid železnatý
	FeS2
	krychlová


CaSO4.1/2H2O znáte možná jako sádru (vzniká ze sádrovce CaSO4.2H2O), ale látka o témž složení se vyskytuje i jako nerost.

IV. TRADIČNÍ OKÉNKO DLE MATUŠKY, TENTOKRÁTE OPĚT BIOFYZIKÁLNÍ ( 
Dieta ledová

Voda je látka, která nemá pro tělo žádnou kalorickou hodnotu. Co se však děje s vodou, po požití je to, že se ohřeje. A k tomuto ohřevu musí naopak tělo vynaložit určitou energii. 

Uvažujme nyní šílence, který by rád zhubl tak, že bude pojídat kostky ledu. Ty se v těle budou ohřívat až na tělesnou teplotu 37 °C. Pro jednoduchost budeme předpokládat, že teplo potřebné na ohřátí ledové kostky na teplotu těla pochází z tuků, přičemž spalné teplo 1 gramu tuku činí asi 38 kJ. Tepelná kapacita ledu činí 2100 J kg−1 K−1, kapalné vody 4180 J kg−1 K−1 a teplo tání ledu 33 400 J kg−1. 

Kolik kostek ledu o hmotnosti 50 g a teplotě −10 °C by člověk musel spolykat, aby se zbavil jednoho kilogramů tuku? 

Voda je látka, která nemá pro tělo žádnou kalorickou hodnotu. Co se však děje s vodou, po požití je to, že se ohřeje. A k tomuto ohřevu musí naopak tělo vynaložit určitou energii. 

Uvažujme nyní šílence, který by rád zhubl tak, že bude pojídat kostky ledu. Ty se v těle budou ohřívat až na tělesnou teplotu 37 °C. Pro jednoduchost budeme předpokládat, že teplo potřebné na ohřátí ledové kostky na teplotu těla pochází z tuků, přičemž spalné teplo 1 gramu tuku činí asi 38 kJ. Tepelná kapacita ledu činí 2100 J kg−1 K−1, kapalné vody 4180 J kg−1 K−1 a teplo tání ledu 33 400 J kg−1. 

Kolik kostek ledu o hmotnosti 50 g a teplotě −10 °C by člověk musel spolykat, aby se zbavil jednoho kilogramů tuku? 

Energie uvolněná spálením tuku E se využije na ohřev ledu na teplotu tání Tm, jeho roztátí a ohřev vzniklé vody na teplotu těla Tb. Cekové teplo, které k tomu potřebujeme je Q. Vyjádřením E a Q pomocí spalných tepel, tepel tání a tepelných kapacit:
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Pokud se teplo nikde neztrácí, pak platí, že Q = E. Ze spojení těchto rovnic si vyjádříme hmotnost ledu:
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Dosazením ve správných jednotkách (spalné teplo 1 kg tuku je 38 000 000 J):
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Člověk by na spálení 1 kg tuku musel spolykat 182 kg ledu, což při hmotnosti 1 kostky ledu 50 g odpovídá:
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